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ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ  

ΣΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ 

“ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΓΚΛΗΜΑΤΩΝ ΜΕ ΡΑΤΣΙΣΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ” 

 

Α' - ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

 

1. Ο σεβασµός και η προστασία της αξίας του ανθρώπου αποτελούν πρωταρχική 

υποχρέωση της Πολιτείας, όπως ορίζεται στο άρθρο 2 του Συντάγµατος. Ο 

προσανατολισµός αυτός επιβάλλει την απαγόρευση των διακρίσεων κάθε είδους, όπως 

επιβεβαιώνεται στο άρθρο 5 παρ. 2 του Συντάγµατος, όπου ρητά ορίζεται ότι όλοι όσοι 

βρίσκονται στην Ελληνική Επικράτεια απολαµβάνουν την απόλυτη προστασία της ζωής, 

της τιµής και της ελευθερίας τους, χωρίς διάκριση εθνικότητας, φυλής, γλώσσας και 

θρησκευτικών ή πολιτικών πεποιθήσεων. Από τα παραπάνω απορρέουν έννοµα αγαθά, 

που  προστατεύονται µε βάση και το άρθρο 20 παρ. 1 του Συντάγµατος, το οποίο ορίζει 

ότι καθένας έχει δικαίωµα στην παροχή έννοµης προστασίας από τα δικαστήρια. 

 

2. Η ανάγκη καταπολέµησης των διακρίσεων, και δη των εκδηλώσεων ρατσισµού , 

υπαγορεύεται, επιπλέον, από διεθνείς συµβάσεις που δεσµεύουν τη χώρα. Ειδικότερα, 

από την αρχή της απαγόρευσης των διακρίσεων µε βάση τα ιδιαίτερα φυσικά και 

πολιτισµικά χαρακτηριστικά οµάδων ή προσώπων (όπως η φυλή, το χρώµα, η θρησκεία, 

οι γενεαλογικές καταβολές, η εθνική ή εθνοτική καταγωγή, η αναπηρία, το φύλο, ο 

σεξουαλικός προσανατολισµός ή η ταυτότητα φύλου). Η αρχή αυτή θεµελιώνεται στην 

προστασία της  ελευθερίας και αξιοπρέπειας του ανθρώπου, καθώς και στις αρχές της 

δίκαιης και ίσης µεταχείρισης χωρίς διάκριση. Τα δικαιώµατα και οι ελευθερίες αυτές 

κατοχυρώνονται σε πολλά διεθνή κείµενα και συµβάσεις, που εδώ και δεκαετίες 

συγκροτούν το διεθνές πλέγµα προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων: στην 

Οικουµενική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου του Ο.Η.Ε, στο ∆ιεθνές 

Σύµφωνο για τα Ατοµικά και Πολιτικά ∆ικαιώµατα, για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και 

Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα και τα πρόσθετα πρωτόκολλα, στη ∆ιεθνή Σύµβαση «περί 

καταργήσεως πάσης µορφής φυλετικών διακρίσεων» του 1966 (κύρωση µε το Ν.∆. 

494/1970), στη Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών κατά των Βασανιστηρίων και άλλων 

τρόπων σκληρής, απάνθρωπης ή ταπεινωτικής µεταχείρισης ή τιµωρίας του 1984, στη 
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Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού του 1989, στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την 

Προάσπιση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και των Θεµελιωδών Ελευθεριών, στο 

∆ιεθνές Ανθρωπιστικό ∆ίκαιο και στο Καταστατικό του ∆ιεθνούς Ποινικού ∆ικαστηρίου, και 

στις Ιδρυτικές Συνθήκες και στο Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.  

 

3. Ενώ τα προαναφερθέντα ισχύουν γενικά, η κατακόρυφη αύξηση των ρατσιστικών 

εγκληµάτων στη σηµερινή συγκυρία προσλαµβάνει ανεξέλεγκτες διαστάσεις, αφαιρεί και 

απειλεί ζωές, και υποσκάπτει ευθέως τη δηµοκρατία και τα θεµέλια της δηµοκρατικής 

λειτουργίας, µεταξύ των οποίων συγκαταλέγεται και η προστασία των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων. Για όλους αυτούς τους λόγους, απαιτείται η ενίσχυση του υπάρχοντος 

νοµοθετικού πλαισίου,  σε επίπεδο ποινικού και διοικητικού δικαίου αλλά και σε επίπεδο 

χάραξης µιας συγκροτηµένης αντιρατσιστικής πολιτικής, προκειµένου αφενός να δοθεί 

τέλος στην ατιµωρησία των δραστών εγκληµάτων µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά 

αφετέρου να εξαλειφθεί ο ρατσισµός και η εγκληµατική ρατσιστική δράση, που 

εξαπλώνεται ακριβώς λόγω της ανεπάρκειας του νοµικού πλαισίου αλλά και της 

ανεπαρκούς εφαρµογής των υπαρχουσών διατάξεων. 

 

4. Ο πολλαπλασιασµός των κρουσµάτων βίας (η επίσηµη καταγραφή των οποίων, απουσία 

εθνικού µηχανισµού καταγραφής, δεν αποτελεί παρά την κορυφή του παγόβουνου), τα 

νοµοθετικά κενά, η µη ενσωµάτωση διεθνών συµβάσεων στο εθνικό δίκαιο, και, τέλος, οι 

κακές διοικητικές πρακτικές που συνδέονται µε τα προαναφερθέντα, πλήττουν βάναυσα 

τη δηµοκρατία και το κύρος της χώρας µας διεθνώς. Η πρόσφατη  Έκθεση του 

Επιτρόπου για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου του Συµβουλίου της Ευρώπης, οι εκθέσεις 

διεθνών οργανισµών και µη κυβερνητικών οργανώσεων (Ύπατη Αρµοστεία ΟΗΕ για τους 

Πρόσφυγες, ∆ιεθνής Αµνηστία, Human Rights Watch), οι ταξιδιωτικές οδηγίες ξένων 

πρεσβειών και τα δηµοσιεύµατα µέσων ενηµέρωσης διεθνούς κύρους, ως  πλέον 

αξιόπιστοι µάρτυρες, πιστοποιούν ότι η αντιµετώπιση του ρατσισµού από την ελληνική 

έννοµη τάξη υπήρξε µέχρι σήµερα απολύτως δυσανάλογη των πραγµατικών διαστάσεων 

του φαινοµένου. 

 

5. Η πληµµελής ανταπόκριση των Αρχών καταδεικνύει ότι η ενίσχυση του ρατσισµού δεν 

σχετίζεται µονοσήµαντα µε την οικονοµική κρίση και τη δηµοσιονοµική κατάσταση της 

χώρας. Ήδη από το έτος 2001, η Εθνική Επιτροπή για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου, 

που αποτελεί συµβουλευτικό όργανο της Πολιτείας, είχε συντάξει σχετική έκθεση, µε τίτλο 

«Κύρια ζητήµατα φυλετικών διακρίσεων στην Ελλάδα». Τα συµπεράσµατά της, ωστόσο, 

είχαν αγνοηθεί από τις αρµόδιες Αρχές.   
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6. Την ίδια στιγµή, το νοµοθετικό πλαίσιο αντιµετώπισης του ρατσισµού περιορίστηκε στον 

Ν.927/1979 («περί κολασµού πράξεων ή ενεργειών αποσκοπουσών εις φυλετικάς 

διακρίσεις»). Πρόκειται για νόµο που ψηφίστηκε σε µια πολύ διαφορετική ιστορική, 

κοινωνική και πολιτική συγκυρία, αυτή των πρώτων χρόνων της Μεταπολίτευσης, Στο 

νόµο αυτό, ο νοµοθέτης προέβλεψε την ποινική απαξία της έκφρασης ρατσιστικών ιδεών, 

όχι όµως και της τέλεσης πράξεων µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά. Είναι δε χαρακτηριστικό 

ότι, σύµφωνα µε στοιχεία, από την ψήφιση του νόµου αυτού µέχρι σήµερα, καταγράφηκε 

µία και µόνη αµετάκλητη καταδίκη για παράβασή του, ενώ ένας µικρός αριθµός 

πρωτόδικων καταδικών κατέπεσαν στα δευτεροβάθµια δικαστήρια ή µε νοµοθετική 

παρέµβαση που αµνήστευε τους καταδικασθέντες για ποινές µέχρι ενός έτους (πρόκειται 

για ποινές που επιβλήθηκαν κατά τις διατάξεις του ν. 927/1979 περί ρατσιστικής 

εξύβρισης).  

 

7. Ανενεργή, ατελής και ατελέσφορη  αποδείχτηκε, επίσης, η διάταξη του άρθρου 79 παρ. 3, 

σηµείο δ του Π.Κ, η οποία εισήγε ως επιβαρυντική περίσταση, κατά το στάδιο της 

επιµέτρησης της ποινής, την τέλεση της παράνοµης πράξης από ρατσιστικό µίσος. Από 

το 2008, οπότε και θεσπίσθηκε, µέχρι σήµερα, η διάταξη δεν έχει τύχει εφαρµογής.  

 

8. Εξίσου προβληµατική καταγράφεται και η διαδικασία καταγγελίας εγκληµάτων 

ρατσιστικής βίας και εντοπισµού των δραστών στο πλαίσιο Π.∆.132/2012 - Σύσταση 

Τµηµάτων και Γραφείων Αντιµετώπισης Ρατσιστικής Βίας. Η λειτουργία τους παρουσιάζει 

κενά, δυσχέρειες και αποτυχία ανταπόκρισης στο πρόβληµα ήδη από τους πρώτους 

µήνες. Κύριος λόγος για αυτή την αναποτελεσµατικότητα είναι η επίσηµη θέση της   

ΕΛ.ΑΣ, ότι «σε περίπτωση καταγγελίας επίθεσης σε βάρος παράνοµου µετανάστη, δεν 

ακυρώνεται η νοµική διαδικασία απέλασης που προβλέπεται από το νόµο». Κατά 

συνέπεια, σηµαντικό µέρος των θυµάτων και µαρτύρων ρατσιστικών επιθέσεων, οι 

πρόσφυγες/µετανάστες χωρίς νοµοµοποιητικά έγγραφα, αντί να προστατεύονται από το 

νόµο,  θα τιµωρούνται.   

 

9. Είναι ενδεικτικό ότι ο αρµόδιος Εισαγγελέας για θέµατα ρατσιστικής βίας, έξι µήνες µετά 

το διορισµό του, δεν είχε δεχτεί, όπως ο ίδιος δήλωσε, ούτε µία καταγγελία. Ο 

Εισαγγελέας για θέµατα ρατσιστικής βίας επιβεβαιώνει το ατελέσφορο των διατάξεων του 

Ν. 927/79,  δεδοµένου ότι, δυνάµει του νόµου αυτού, έχουν ασκηθεί ποινικές διώξεις 

µόνο για 4 υποθέσεις πανελλαδικά. Επιβεβαιώνει επίσης ότι το παράβολο των 100 ευρώ, 

που απαιτείται για την καταγγελία, αποτελεί ακόµη έναν αποτρεπτικό παράγοντα για την 

κίνηση της ποινικής διαδικασίας σε περιπτώσεις ρατσιστικών εγκληµάτων.  

 

10. Επιπλέον, απέτυχαν οι µέχρι σήµερα απόπειρες ενσωµάτωσης, στο εσωτερικό δίκαιο, 
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της Απόφασης-πλαίσιο 2008/913/∆ΕΥ του Συµβουλίου της ΕΕ της 28ης Νοεµβρίου 2008, 

οι οποίες εστίαζαν λανθασµένα στην απαξία του ρατσιστικού λόγου αντί να προβλέψουν 

την τιµωρία του αυτουργού/ δράστη  της αξιόποινης πράξης µε ρατσιστικά 

χαρακτηριστικά. Μια από αυτές τις αποτυχηµένες απόπειρες είναι και το σχέδιο νόµου 

«Καταπολέµηση εκδηλώσεων ρατσισµού και ξενοφοβίας», του 2011.  

 

11. Με βάση τα προαναφερθέντα, γίνεται σαφές ότι η διοικητική πρακτική αγνοεί 

χαρακτηριστικά τις συστάσεις διεθνών οργάνων, όπως του Συµβουλίου της Ευρώπης, 

που µόλις πρόσφατα, διά του Επιτρόπου για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου κ. Νιλς 

Μούιζνιεκς, προέτρεπε τις Αρχές να συγκροτήσουν «ένα ευρύ, εύρυθµο και 

αποτελεσµατικό σύστηµα σε εθνικό επίπεδο για την καταγραφή, την ανάλυση και την 

εκδίκαση όλων των υποθέσεων ρατσιστικών ή άλλων εγκληµάτων µίσους», καθώς και να 

θεσπίσουν µέτρα ώστε να αναστέλλεται η απέλαση και να χορηγείται άδεια διαµονής σε 

θύµατα ρατσιστικής βίας και µάρτυρες, για όσο χρονικό διάστηµα διαρκεί η δίωξη. Η 

ανυπαρξία ενός τέτοιου συστήµατος, και, ειδικότερα, ενός ασφαλούς και αποτελεσµατικού 

µηχανισµού καταγγελίας και δίωξης, έχει µέχρι σήµερα ως αποτέλεσµα την πλήρη 

ατιµωρησία των δραστών ρατσιστικών εγκληµάτων. Το ∆ίκτυο Καταγραφής Περιστατικών 

Ρατσιστικής Βίας, που συστήθηκε µε πρωτοβουλία και τη συµµετοχή της  Εθνικής 

Επιτροπής για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου και της Ύπατης Αρµοστείας του ΟΗΕ για 

τους Πρόσφυγες, έχει επισηµάνει ότι τα θύµατα ρατσιστικής βίας θεωρούν εκ των 

προτέρων µάταιη την καταγγελία ανάλογων κρουσµάτων στην Ελληνική Αστυνοµία – είτε 

διότι έχουν αρνητική εµπειρία από τη µέχρι σήµερα ανταπόκριση των Αρχών, είτε διότι 

δράστες τέτοιων κρουσµάτων είναι και αστυνοµικοί. 

 

12. Από τη µέχρι στιγµής παραγνώριση των προαναφερθέντων, αλλά και µε βάση την µη 

ανταπόκριση της σηµερινής κυβέρνησης στις συστάσεις διεθνών οργανισµών, 

προκύπτει, ως ευθέως συναγόµενη πεποίθησή της, ότι η ρατσιστική βία συνιστά 

πρόσκαιρο φαινόµενο, που συνδέεται µε την παρούσα δηµοσιονοµική κατάσταση, αν δεν 

αποτελεί µάλιστα ένα είδος «κοινωνικού αυθορµητισµού». Η στάση αυτή, ωστόσο, αγνοεί 

τη διάχυση των ρατσιστικών συµπεριφορών σε όλο το πλέγµα των διοικητικών 

µηχανισµών, αλλά και τον οργανωµένο χαρακτήρα των ρατσιστικών επιθέσεων, καθώς 

και την εγκληµατική-στρατηγική πρόθεση των αυτουργών τους, φυσικών προσώπων ή 

ενώσεων. Είναι, ωστόσο, χαρακτηριστικό ότι, στην Έκθεση για το 2012 που έδωσε στη 

δηµοσιότητα το ∆ίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας, αναφέρεται πως, σε 

91 από τα 154 καταγεγραµµένα περιστατικά, που αφορούν το διάστηµα Ιανουαρίου-

∆εκεµβρίου 2012, τα θύµατα των επιθέσεων πιστεύουν ότι οι δράστες συνδέονται µε 

εξτρεµιστικές οµάδες. Η πεποίθηση αυτή προκύπτει και από τα ποιοτικά στοιχεία που 

καταγράφονται για τις επιθέσεις: οι δράστες σε αυτές τις περιπτώσεις δρουν σε 
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οργανωµένες οµάδες, που κυκλοφορούν είτε µε µηχανές είτε πεζή, πολλές φορές µε τη 

συνοδεία µεγαλόσωµων σκυλιών. Είναι ντυµένοι µε µαύρα ρούχα και ενίοτε µε 

στρατιωτικά παντελόνια, φορώντας κράνη ή έχοντας καλυµµένα τα πρόσωπά τους. Σε 

σχετικές επιθέσεις έχει καταγραφεί και η συµµετοχή ανηλίκων, ενώ οι περισσότερες 

επιθέσεις γίνονται µετά τη δύση του ηλίου ή τις πρώτες πρωινές ώρες. Πιο συνηθισµένη 

πρακτική, όπως αναφέρεται, είναι η «περιπολία» από µαυροφορεµένους, πεζούς ή 

µοτοσικλετιστές, ως αυτόκλητες οµάδες πολιτοφυλακής, οι οποίοι επιτίθενται σε 

πρόσφυγες και µετανάστες στο δρόµο, σε πλατείες ή σε στάσεις µέσων µαζικής 

µεταφοράς, ενώ τελευταία καταγράφονται και επιθέσεις σε πρόσωπα για λόγους 

ταυτότητας φύλου.  

 

13. Με τις ρυθµίσεις της παρούσας πρότασης νόµου δηµιουργείται ένα ολοκληρωµένο και 

αποτελεσµατικό πλαίσιο ποινικής αντιµετώπισης των εγκληµάτων µε ρατσιστικά 

χαρακτηριστικά και, ταυτόχρονα, προστασίας των θυµάτων και των µαρτύρων. Σκοπός 

είναι η σαφής οριοθέτηση της αξιόποινης πράξης και η διασφάλιση των εγγυήσεων ώστε 

να επιτυγχάνεται η δίωξη των εγκληµάτων µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά.  

 

Ειδικότερα, µε την παρούσα πρόταση: 

 

− Ορίζεται το έγκληµα µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά. 

− Εισάγεται αυτοτελής επιβαρυντική περίσταση για την τέλεση των εγκληµάτων µε 

ρατσιστικά χαρακτηριστικά.  

− Προβλέπεται ότι η άσκηση ποινικής δίωξης για τα εγκλήµατα µε ρατσιστικά 

χαρακτηριστικά θα ασκείται αυτεπαγγέλτως, ενώ η καταδίκη θα συνεπάγεται και 

αποστέρηση των πολιτικών δικαιωµάτων. 

− Θεσπίζεται, ως παρεπόµενη ποινή, η στέρηση των πολιτικών δικαιωµάτων ακόµη και 

για πληµµελήµατα στις περιπτώσεις καταδίκης δηµοσίων λειτουργών και υπαλλήλων.  

− Ορίζεται η  ευθύνη και προβλέπονται κυρώσεις κατά νοµικών προσώπων και ενώσεων 

προσώπων.  

− Προβλέπεται πλαίσιο προστασίας θυµάτων και µαρτύρων, και, ειδικότερα, προστασία 

από απέλαση και κράτηση θυµάτων και µαρτύρων που στερούνται νοµιµοποιητικών 

εγγράφων, από τη στιγµή της καταγγελίας µέχρι την αµετάκλητη δικαστική κρίση ή την 

θέση στο αρχείο.  

− Προβλέπεται η δωρεάν παροχή νοµικής βοήθειας και κατοχυρώνεται δικαίωµα 

παράστασης πολιτικής αγωγής σε νοµικά πρόσωπα που δραστηριοποιούνται στο 

πεδίο της υπεράσπισης των δικαιωµάτων του ανθρώπου. 

− Συστήνεται Εθνική Επιτροπή Σχεδιασµού και Συντονισµού για την Καταπολέµηση του 

Ρατσισµού, που υπάγεται στον Υπουργό ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων 
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∆ικαιωµάτων, που, µεταξύ άλλων, εκπονεί προγράµµατα επιµόρφωσης και 

εξειδίκευσης των εισαγγελικών, δικαστικών και αστυνοµικών αρχών, καθώς και 

προγράµµατα ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης πολιτών.  

− Στο πλαίσιο της Επιτροπής, συστήνεται εθνικό δίκτυο καταγραφής και καταγγελίας 

εγκληµάτων ρατσιστικής βίας, στο οποίο συµµετέχουν όλες οι εµπλεκόµενες αρχές και 

δηµόσιοι φορείς. 

− Προβλέπονται ειδικές διαδικασίες εποπτείας και λογοδοσίας των δηµοσίων 

υπηρεσιών.  

 

 

 

Β' - ΕΙ∆ΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

 

Σκοπός του νόµου είναι η καταπολέµηση του ρατσισµού και ο ποινικός κολασµός εγκληµάτων µε 

ρατσιστικά χαρακτηριστικά που παραβιάζουν θεµελιώδεις αρχές, δικαιώµατα και ελευθερίες, 

όπως αυτά κατοχυρώνονται στο Σύνταγµα και στους νόµους.  

Για την εκπλήρωση του σκοπού λαµβάνεται κάθε αναγκαίο και ανάλογο µέτρο µε σεβασµό στις 

γενικώς αναγνωρισµένες αρχές του διεθνούς δικαίου, τις διεθνείς συµβάσεις που δεσµεύουν τη 

χώρα και τη νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

 

ΑΡΘΡΟ 1 

 

1. Στο άρθρο 1, ως «έγκληµα µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά ορίζεται κάθε αξιόποινη 

πράξη που τελείται κατά προσώπου ή οµάδας προσώπων λόγω της εθνικής ή 

εθνοτικής προέλευσής τους, της φυλής, του χρώµατος, της θρησκείας, της αναπηρίας, 

του φύλου, του σεξουαλικού προσανατολισµού ή της ταυτότητας φύλου τους» και 

εισάγεται στον Ποινικό Κώδικα στο άρθρο 13 µε την προσθήκη παραγράφου «η». Η 

αξιόποινη πράξη περιλαµβάνει κάθε παράνοµη πράξη, ενέργεια ή παράλειψη 

προσώπου ή οµάδας προσώπων κατά την έννοια του άρθρου και όλο το φάσµα 

συµµετοχής (αυτουργία, ηθική αυτουργία, συνέργεια κ.α).  

 

Σύµφωνα µε το άρθρο τιµωρούνται πράξεις, δηλαδή συµπεριφορές που απειλούν κάποιο έννοµο 

αγαθό, και όχι ιδέες, θεωρίες και απόψεις. Κι αυτό διότι η ποινική καταστολή πρέπει να οργανώ-

νεται γύρω από τη δίωξη της αξιόποινης συµπεριφοράς και όχι γύρω από τη δίωξη των ιδεών ή 

του φρονήµατος. Κρίνεται αναγκαία η ένταξη του ορισµού των εγκληµάτων µε ρατσιστικά 

χαρακτηριστικά στον ΠΚ, αφ’ ενός για την πιο αποτελεσµατική εφαρµογή του, αφ’ ετέρου γιατί µε 

την ποινική απαξία στιγµατίζεται και καταδικάζεται από την Πολιτεία, δια του νοµοθέτη, κάθε 
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συµπεριφορά που συνιστά έγκληµα µε ρατσιστικά  χαρακτηριστικά, ως αντιβαίνουσα στις 

θεµελιώδεις αρχές, δικαιώµατα και ελευθερίες στις οποίες βασίζεται, και τις οποίες έχει 

υποχρέωση να προστατεύει κάθε δηµοκρατικό κράτος δικαίου. 

 

ΑΡΘΡΟ 2 

 

2. Με το άρθρο 2 προστίθεται, µετά το άρθρο 93 του Ποινικού Κώδικα, νέο άρθρο 93Α 

Π.Κ.. Στο άρθρο αυτό εισάγεται αυτοτελώς και προσδιορίζεται η ειδική επιβαρυντική 

περίσταση για τη δίωξη και την τιµωρία των εγκληµάτων µε ρατσιστικά 

χαρακτηριστικά. Σε περίπτωση εγκλήµατος µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά κατά την 

έννοια της παραγράφου η’ του άρθρου 13, η ποινή επιβαρύνεται και δύναται να φτάσει 

έως το ανώτατο όριο του είδους της ποινής που προβλέπεται για την πράξη χωρίς την 

συνδροµή ρατσιστικών χαρακτηριστικών». 

 

Η εισαγωγή αυτοτελούς άρθρου περί επιβαρυντικής περίστασης διασφαλίζει την υποχρέωση 

διερεύνησης των ρατσιστικων χαρακτηριστικών κατά το πρώτο στάδιο διατύπωσης- υποβολής 

της καταγγελίας και άσκησης της ποινικής δίωξης. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, ικανοποιείται η ανάγκη 

να ερευνάται και να αξιολογείται τούτο ποινικά, ως επιβαρυντική περίσταση, που επηρεάζει τον 

άδικο χαρακτήρα της πράξης κατά το στάδιο της προδικασίας και της άσκησης της ποινικής 

δίωξης και όχι κατά το στάδιο της απόφασης, µε την επιµέτρηση της ποινής, όπως ισχύει σήµερα 

σύµφωνα µε το άρθρο 79 Π.Κ. Σηµειωτέον ότι οι διατάξεις του άρθρου 79 Π.Κ. συνιστούν ατελείς 

διατάξεις που,  από τη θέσπισή τους -το 2008- και µέχρι σήµερα δεν έχουν τύχει εφαρµογής.  

 Στην παρ. 1 εδ. β του εισαγόµενου άρθρου 93 Α προβλέπεται ειδική διάταξη περί 

υποτροπής. 

Στην παρ. 2 του εισαγόµενου άρθρου 93 Α προβλέπεται αυτοδίκαιη αποστέρηση των 

πολιτικών δικαιωµάτων του δράστη σε περίπτωση καταδίκης για εγκλήµατα µε ρατσιστικά 

χαρακτηριστικά σε κακουργηµατική µορφή.  

Στην παρ. 3 του ίδιου, ως άνω, άρθρου προβλέπεται η  αυτεπάγγελτη άσκηση ποινικής 

δίωξης επί εγκληµάτων µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά, ακριβώς γιατί η προστασία των 

προσβαλλόµενων αγαθών εντάσσεται στον πυρήνα του κράτους δικαίου.  

 

ΑΡΘΡΟ 3 

 

3. Στο άρθρο 3 παρ. 1 ορίζεται ότι: «1. Η τέλεση ή συνδροµή στην τέλεση ή υπόθαλψη ή 

παρασιώπηση τελέσεως εγκλήµατος µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά από δηµόσιο υπάλληλο ή 

λειτουργό κατά την ενάσκηση των καθηκόντων του και στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του 

συνιστά αυτοτελώς επιβαρυντική περίσταση». 

Με το άρθρο 3 παρ. 2 προστίθεται, µετά το άρθρο  93Α του ΠΚ, άρθρο 93Β. Σε αυτό 
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προβλέπονται αυστηρότερες παρεπόµενες ποινές για τους δηµόσιους λειτουργούς και 

υπαλλήλους, οι οποίοι καταδικάζονται για την τέλεση, κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, 

εγκληµάτων µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά. Συγκεκριµένα, καταδίκη δηµοσίου λειτουργού ή 

υπαλλήλου, για πράξεις του άρθρου 13 παρ. «η», που τελέσθηκαν κατά την άσκηση των 

καθηκόντων τους, συνεπάγεται αυτοδίκαιη αποστέρηση των πολιτικών δικαιωµάτων. Η στέρηση 

είναι διαρκής σε περίπτωση καταδίκης σε ισόβια κάθειρξη, δεκαετής τουλάχιστον σε περίπτωση 

κάθειρξης, και πενταετής σε περίπτωση καταδίκης σε φυλάκιση τουλάχιστον δύο ετών, εφ' όσον 

άλλη διάταξη δεν προβλέπει αποστέρηση για µακρότερο χρόνο. 

  

Η αναγκαιότητα θέσπισης των ως άνω αυστηρότερων παρεπόµενων ποινών είναι προφανής, 

λόγω της αυξηµένης ευθύνης και υποχρέωσης των δηµοσίων λειτουργών και υπαλλήλων να 

τηρούν τη νοµιµότητα και να σέβονται το κράτος δικαίου. Είναι, συναφώς, αναγκαία η απαξίωσή 

τους από την Πολιτεία και η αποβολή τους από την όποια δηµόσια, εν ευρεία έννοια, θέση ή 

δηµόσιο καθήκον σε περίπτωση τέλεσης, κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, εγκληµάτων µε 

ρατσιστικά χαρακτηριστικά, που προσβάλλουν τον πυρήνα του κράτους δικαίου και της 

δηµοκρατίας, την οποία οφείλουν να διαφυλάσσουν. 

 

ΑΡΘΡΟ 4 

 

4. Για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση των εγκληµάτων µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά  

κρίνεται αναγκαία η απόδοση ευθύνης και η επιβολή κυρώσεων κατά νοµικών προσώπων 

και ενώσεων προσώπων, για τη διασφάλιση της υποχρέωσής τους να λειτουργούν 

σύµφωνα µε το νόµο. Αντίστοιχες κυρώσεις υπαγορεύονται από διεθνή συµβατικά 

κείµενα, που είναι δεσµευτικά για την Ελλάδα, και προβλέπονται ήδη στην ελληνική 

νοµοθεσία (Ν. 2639/1998, Ν. 3304/2005, Ν. 3560/2007, Ν. 3691/2008, Ν. 3996/2011, Ν. 

4139/2013). 

 

Στο άρθρο 4 θεσπίζεται η ευθύνη  νοµικών προσώπων και ενώσεων προσώπων και 

προβλέπεται η επιβολή διοικητικών κυρώσεων κατά αυτών. Ειδικότερα:  

«1. Όταν φυσικό πρόσωπο, που έχει δικαίωµα εκπροσώπησης ή λήψης αποφάσεων στο 

όνοµα και για λογαριασµό νοµικού προσώπου ή ενώσεως προσώπων  ή εξουσία και 

αρµοδιότητα ελέγχου και εποπτείας αυτών ή διευθυντικό δικαίωµα στο πλαίσιο λειτουργίας 

αυτών ή που ενεργεί κατ΄εντολή ή καθ΄ υπόδειξη προσώπων που έχουν τα ως άνω 

δικαιώµατα, εξουσίες και αρµοδιότητες, καταδικασθεί µε τελεσίδικη απόφαση, για αξιόποινες 

πράξεις, σύµφωνα µε τα άρθρα 13 παρ. η’ και 93Α ΠΚ, όπως εισάγονται µε την παρούσα, οι 

οποίες τελέσθηκαν στο πλαίσιο της δράσης ή προς επίτευξη των σκοπών ή στο όνοµα και για 

λογαριασµό του νοµικού προσώπου ή της ενώσεως προσώπων, και µε την επιφύλαξη 
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εφαρµογής των διατάξεων περί δήµευσης και κατάσχεσης, επιβάλλονται κυρώσεις στα ως 

άνω νοµικά πρόσωπα ή ενώσεις προσώπων ως ακολούθως: 

2. Με ειδικώς αιτιολογηµένη κοινή απόφαση των Υπουργών ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και Οικονοµικών, που εκδίδεται ύστερα από ακρόαση του 

νόµιµου εκπροσώπου του νοµικού προσώπου ή της ένωσης προσώπων, και έγγραφη, 

ειδικώς αιτιολογηµένη εισήγηση της Εθνικής Επιτροπής Σχεδιασµού και Συντονισµού για την 

Καταπολέµηση του Ρατσισµού, στην οποία διαβιβάζονται όλες οι κατά τα άνω τελεσίδικες 

καταδικαστικές αποφάσεις, επιβάλλεται:  

 

α) ∆ιοικητικό πρόστιµο από τρεις χιλιάδες (3.000) έως δεκαπέντε χιλιάδες (15.000) ευρώ για 

τελεσθέντα κατά την έννοια της παραγράφου 1 πληµµελήµατα.  

 

β)  ∆ιοικητικό πρόστιµο από είκοσι χιλιάδες (20.000) έως εκατό χιλιάδες (100.000) ευρώ για 

τελεσθέντα κατά την έννοια της παραγράφου 1 κακουργήµατα. 

 

3. Με την ίδια, ως άνω, απόφαση, πλέον των ανωτέρω προβλεποµένων κυρώσεων, 

επιβάλλονται και οι ακόλουθες, σωρευτικά ή διαζευκτικά:  

α) Προσωρινή απαγόρευση άσκησης εµπορικής ή άλλης δραστηριότητας του νοµικού 

προσώπου ή  προσωρινή  παύση της λειτουργίας του καταστήµατος, του γραφείου ή των εν 

γένει εγκαταστάσεων, που χρησίµευσαν για την τέλεση του εγκλήµατος για χρονικό διάστηµα 

από ένα µήνα έως ένα έτος,  

β) πρόσκαιρος ή, σε περίπτωση υποτροπής, κατά τα άρθρα 88 επ. του Ποινικού Κώδικα, 

οριστικός αποκλεισµός από φορολογικά και άλλα ευεργετήµατα, καθώς και από δηµόσιες 

παροχές ή ενισχύσεις.  

4. Επιβάλλεται διάλυση του νοµικού προσώπου µε δικαστική απόφαση, κατά τις γενικές 

ισχύουσες διατάξεις. 

5.  Για την επιβολή των παραπάνω διοικητικών κυρώσεων συνεκτιµώνται  η βαρύτητα 

της  τελεσθείσας πράξης, παρόµοιες παράνοµες πράξεις, για τις οποίες έχουν επιβληθεί 

κυρώσεις στο παρελθόν, η τυχόν οικονοµική ή άλλη ωφέλεια, που αποκόµισε το νοµικό 

πρόσωπο ή η ένωση προσώπων συνεπεία της παράνοµης πράξης. 

6. Η πράξη επιβολής προστίµου, κατά τα ανωτέρω, κοινοποιείται µε απόδειξη στον 

παραβάτη, αποτελεί έσοδο του ∆ηµοσίου, το οποίο εγγράφεται σε  σχετικές πιστώσεις στον 

προϋπολογισµό του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, για 

υλοποίηση δράσεων καταπολέµησης του ρατσισµού και προστασίας των θυµάτων 

ρατσιστικών εγκληµάτων. 
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7. Με κοινή απόφαση των Υπουργών ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου και Οικονοµικών ρυθµίζονται οι λεπτοµέρειες εφαρµογής του παρόντος άρθρου». 

 

ΑΡΘΡΟ 5 

 

5. Η δίωξη των ρατσιστικών εγκληµάτων δεν  µπορεί να  είναι αποτελεσµατική αν δεν 

παρέχεται επαρκής προστασία στα θύµατα  για να µπορέσουν να καταγγείλουν  τις σε βάρος 

τους επιθέσεις. Ο κίνδυνος και η ακολουθούµενη µέχρι σήµερα πρακτική σύλληψης θυµάτων 

και µαρτύρων, που δεν διαθέτουν νοµιµοποιητικά έγγραφα στην Ελλάδα και καταγγέλλουν 

εγκλήµατα µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά, συνιστούν µείζον πρόσκοµµα και αποτρεπτικό 

παράγοντα για την υποβολή της καταγγελίας και, κατά συνέπεια, καθιστούν 

αναποτελεσµατική τη δίωξη των ως άνω εγκληµάτων. Με το άρθρο 5 εισάγεται ένα 

ολοκληρωµένο πλαίσιο προστασίας του θύµατος κατ’ αντιστοιχία µε προηγούµενες σχετικές 

νοµοθετικές ρυθµίσεις (στο άρθρο  44  Ν.3386/2005, όπως ισχύει,  και στο άρθρο 187Α  ΠΚ 

παρ. 3 και 4,  σχετικά  µε τη χορήγηση και ανανέωση αδειών διαµονής για ανθρωπιστικούς 

λόγους  στα θύµατα trafficking  και  στα θύµατα εγκληµατικών πράξεων,  οι οποίες 

προβλέπονται στα άρθρα 1 και 2 του ν. 927/1979 (ΦΕΚ 139 Α`) και στην παράγραφο 1 του 

άρθρου 16 του ν. 3304/2005, αντίστοιχα).  Η  προστασία  του θύµατος εξασφαλίζεται άµεσα 

µε την προσωρινή αναστολή της κράτησης και απέλασης, η οποία χορηγείται σε κάθε 

περίπτωση, δεν δηµιουργεί υπέρ του καταγγέλλοντος κανένα άλλο δικαίωµα πέραν της µη 

αποµάκρυνσης και της ψυχοκοινωνικής και νοµικής υποστήριξης, εξασφαλίζει όµως την 

αναγκαία προστασία στο αρχικό και άκρως κρίσιµο στάδιο της καταγγελίας. Στη συνέχεια, 

µετά την άσκηση ποινικής δίωξης εξασφαλίζεται η παραµονή του θύµατος και του µάρτυρα 

µέχρι την έκδοση αµετάκλητης δικαστικής απόφασης ως εχέγγυο της παροχής έννοµης 

προστασίας και της εξυπηρέτησης του δηµοσίου συµφέροντος για την καταπολέµηση του 

εγκλήµατος. Το ως άνω πλαίσιο υπαγορεύεται από διεθνείς συµβατικές υποχρέωσεις και δη 

προκύπτει από τον ερµηνευτικό συνδυασµό των άρθρων 3 (απάνθρωπη και εξευτελιστική 

µεταχείριση), 6 (δικαίωµα σε έννοµη προστασία) και 13 (αποτελεσµατική προσφυγή) της 

Ευρωπαίκής Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου.   

 

Επιπλέον, κρίνεται αναγκαία η αντικατάσταση της πρώτης παραγράφου του άρθρου 44 του Ν. 

3386/2005, όπως ισχύει, και η απαλοιφή της προϋπόθεσης της συνδροµής των όρων της 

δηµόσιας τάξης και ασφάλειας, λαµβανοµένου υπ’ όψιν του χαρακτήρα της χορήγησης της 

άδειας διαµονής του εν λόγω άρθρου. Το άρθρο αυτό αφορά πρόσωπα που χρήζουν διεθνούς 

προστασίας κατ’ εφαρµογή υπερνοµοθετικών δεσµεύσεων απόλυτου χαρακτήρα, οι οποίες 

δεν υπόκεινται σε όρους, και δη κατ΄ εφαρµογή του άρθρου 3 της Ευρωπαικής Σύµβασης για 

τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου. 
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ΑΡΘΡΟ 6 

 

6. Στο άρθρο 6 προβλέπεται η δωρεάν νοµική βοήθεια σε θύµατα εγκληµάτων µε ρατσιστικά 

χαρακτηριστικά και η απαλλαγή τους από τα προβλεπόµενα παράβολα. 

 

ΑΡΘΡΟ 7 

 

7. Στο άρθρο 7 θεσµοθετείται δικαίωµα παράστασης πολιτικής αγωγής, µόνο για την 

υποστήριξη της κατηγορίας, για νοµικά πρόσωπα που δραστηριοποιούνται, σύµφωνα µε τους 

καταστατικούς σκοπούς τους, στο πεδίο των δικαιωµάτων του ανθρώπου και της 

καταπολέµησης του ρατσισµού και των διακρίσεων. Πέραν των ιδίων των θυµάτων των 

εγκληµάτων µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά, δικαίωµα παράστασης πολιτικής αγωγής, µόνο για 

την υποστήριξη της κατηγορίας, έχουν και νοµικά πρόσωπα, στους σκοπούς των οποίων, 

σύµφωνα µε το καταστατικό τους, περιλαµβάνεται η προάσπιση των δικαιωµάτων του 

ανθρώπου έναντι του αποκλεισµού, των διακρίσεων και του ρατσισµού. Η διεύρυνση του 

δικαιώµατος σε παράσταση πολιτικής αγωγής κρίνεται αναγκαία λαµβανοµένου υπ’ όψιν του 

χαρακτήρα του τελούµενου εγκλήµατος, που πλήττει τον πυρήνα των δικαιωµάτων του 

ανθρώπου και εντάσσεται στα συµφέροντα της κοινωνίας των πολιτών. 

 

ΑΡΘΡΟ 8 

 

8. Στο άρθρο 8 ορίζεται ειδικός εισαγγελέας εφετών για τον συντονισµό και την προαγωγή 

του εντοπισµού και των διώξεων ρατσιστικών εγκληµάτων σε όλη την Επικράτεια, 

προκειµένου να διασφαλιστεί η αποτελεσµατικότητα της δίωξης και η εποπτεία της σε όλα 

τα στάδια της διαδικασίας. 

 

ΑΡΘΡΟ 9 

 

9. Στο άρθρο 9 συστήνεται Εθνική Επιτροπή Σχεδιασµού και Συντονισµού για την 

Καταπολέµηση του Ρατσισµού, που υπάγεται στον Υπουργό ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και 

Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων.  Η Επιτροπή συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού και 

αποτελείται από τα εξής µέλη: τους προϊσταµένους των αρµόδιων ∆ιευθύνσεων των 

Υπουργείων ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, Εσωτερικών, 

∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και Παιδείας και ∆ια Βίου Μάθησης, έναν 
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εκπρόσωπο της Εθνικής Επιτροπής (ΕΕ∆Α), έναν εκπρόσωπο  του Γραφείου της Ύπατης 

Αρµοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στην Ελλάδα (ΥΑ), έναν εκπρόσωπο  του 

Συνηγόρου του Πολίτη, έναν εκπρόσωπο της ΓΣΕΕ, έναν εκπρόσωπο της ΟΛΜΕ, έναν 

εκπρόσωπο του ∆ικηγορικού Συλλόγου Αθηνών.  

Σκοποί της Επιτροπής είναι α) η ανάπτυξη εθνικής στρατηγικής, πολιτικής και δράσης για 

την καταπολέµηση και την αντιµετώπιση του φαινοµένου του ρατσισµού και β) η 

διασφάλιση λειτουργίας ενός αποτελεσµατικού µηχανισµού για την καταγγελία, 

διερεύνηση και δίωξη εγκληµάτων ρατσιστικής βίας, συµπεριλαµβανοµένων και των 

κρουσµάτων αστυνοµικής βίας και αυθαιρεσίας µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά. Η σύσταση 

και λειτουργία εθνικού οργάνου για την καταπολέµηση του ρατσισµού, µε συµµετοχή 

εθνικών οργάνων και εκπροσώπων της κοινωνίας των πολιτών,   είναι επιβεβληµένη για 

το σχεδιασµό και τη διασφάλιση της υλοποίησης των µέτρων κατά του ρατσισµού και των 

διακρίσεων σε όλο το φάσµα των κοινωνικών εκδηλώσεων 

 

ΑΡΘΡΟ 10 

 

10. Στο άρθρο 10 ρυθµίζεται η διαδικασία λογοδοσίας του µηχανισµού αντιµετώπισης των 

εγκληµάτων µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά. Συγκεκριµένα, προβλέπεται ότι η Εθνική 

Επιτροπή Σχεδιασµού και Συντονισµού για την Καταπολέµηση του Ρατσισµού διενεργεί 

έρευνες, αυτοψίες, απευθύνει αναφορές και καταγγελίες προς τους προϊσταµένους των 

δηµοσίων φορέων και υπηρεσιών και ενώπιον των εισαγγελικών και δικαστικών αρχών. 

Παρότι κρίνεται επιβεβληµένη η σύσταση ανεξάρτητης Αρχής για την αντιµετώπιση του 

ρατσισµού και των διακρίσεων, καθώς και για την αποτελεσµατικότερη διασφάλιση της 

λογοδοσίας και εποπτείας των δηµοσίων λειτουργών και υπαλλήλων για συναφή 

ζητήµατα, στο παρόν στάδιο, προτιµήθηκε, λαµβανοµένης υπ’ όψιν της αναγκαιότητας 

ταχείας λήψης µέτρων, η ανάθεση αυτού του ρόλου στο Συνήγορο του Πολίτη, στο 

πλαίσιο των καθηκόντων του και στην συσταθείσα µε τον παρόντα νόµο Επιτροπή.  
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ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ 

 
«Για την καταπολέµηση του ρατσισµού και των εγκληµάτων µε ρατσιστικά 

χαρακτηριστικά» 
 

 
Άρθρο 1  
Ορισµός 

 
Προστίθεται στο άρθρο 13 του Ποινικού Κώδικα παράγραφος η, η οποία έχει ως εξής : 

 
«Έγκληµα µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά είναι κάθε αξιόποινη πράξη που τελείται κατά 
προσώπου ή οµάδας προσώπων λόγω  της εθνικής ή εθνοτικής προέλευσης, της φυλής, του 
χρώµατος, της θρησκείας, της αναπηρίας, του φύλου, του σεξουαλικού προσανατολισµού ή 
της ταυτότητας φύλου του(ς)».  

 
Άρθρο 2 

Ειδική επιβαρυντική περίσταση για τη δίωξη και την τιµωρία   εγκληµάτων µε 
ρατσιστικά χαρακτηριστικά 

 
  
 Προστίθεται µετά το άρθρο 93 του ΠΚ άρθρο 93Α, το οποίο έχει ως εξής: 
 
 «Άρθρο 93 Α 
 

1. Σε περίπτωση εγκλήµατος µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά κατά την έννοια της παραγράφου 
η’ του άρθρου 13, η ποινή επιβαρύνεται και δύναται να φτάσει έως το ανώτατο όριο του 
είδους της ποινής που προβλέπεται για την πράξη χωρίς την συνδροµή ρατσιστικών 
χαρακτηριστικών». 

 
Σε περίπτωση υποτροπής και εκ νέου τέλεσης εγκλήµατος µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά, πέραν 
της εφαρµογής των διατάξεων των άρθρων 88 Π.Κ. και επόµενα, η ποινή δεν αναστέλλεται. 
 
 

2. Η καταδίκη για κακουργηµατικού χαρακτήρα εγκλήµατα µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά κατά 
την έννοια της παραγράφου η’ του άρθρου 13, συνεπάγεται και την αυτοδίκαιη αποστέρηση 
των πολιτικών δικαιωµάτων του καταδικασθέντος.  
 
Η κατά τα ανωτέρω αποστέρηση πολιτικών δικαιωµάτων είναι:  
 
Α) ισόβια σε περίπτωση επιβολής ποινής ισοβίου καθείρξεως, και  
Β) τουλάχιστον δεκαετής σε περίπτωση επιβολής ποινής καθείρξεως, εφ' όσον άλλη διάταξη 

δεν προβλέπει αποστέρηση των πολιτικών δικαιωµάτων για µακρότερο χρόνο. Περαιτέρω, η 
καταδίκη για έγκληµα µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά συνεπάγεται ανικανότητα απόκτησης των ι-
διοτήτων που προβλέπονται στην περίπτωση 1 του άρθρου 63. 

 
3. Η ποινική δίωξη για τα εγκλήµατα µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά ασκείται αυτεπαγγέλτως, 

ανεξαρτήτως του εάν το έγκληµα χωρίς ρατσιστικά χαρακτηριστικά διώκεται κατ’ έγκληση.» 
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Άρθρο 3 
Ευθύνη δηµοσίων λειτουργών και υπαλλήλων 

 
 
1. Η τέλεση ή συνδροµή στην τέλεση ή υπόθαλψη ή παρασιώπηση τελέσεως εγκλήµατος µε 
ρατσιστικά χαρακτηριστικά από δηµόσιο υπάλληλο ή λειτουργό κατά την ενάσκηση των 
καθηκόντων και στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του, συνιστά αυτοτελώς επιβαρυντική περίσταση 

 
2. Προστίθεται µετά το άρθρο  93Α του ΠΚ άρθρο 93Β, το οποίο έχει ως εξής : 

 
« Άρθρο 93 Β – Παρεπόµενες ποινές  

 
Καταδίκη δηµοσίου λειτουργού ή υπαλλήλου για έγκληµα µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά 

που τελέσθηκε κατά την ενάσκηση των καθηκόντων, που του έχουν ανατεθεί, συνεπάγεται 
αυτοδίκαιη αποστέρηση των πολιτικών δικαιωµάτων, η οποία είναι: 

 
Α) Ισόβια σε περίπτωση επιβολής ποινής ισόβιας κάθειρξης,  
Β) ∆εκαετής τουλάχιστον σε περίπτωση επιβολής ποινής καθείρξεως και  
Γ) Πενταετής σε περίπτωση επιβολής ποινής φυλακίσεως µεγαλύτερης των δύο ετών, εφ' 

όσον άλλη διάταξη δεν προβλέπει αποστέρηση των πολιτικών δικαιωµάτων για µακρότερο 
χρόνο.  

 
Επίσης η καταδίκη δηµοσίου υπαλλήλου για έγκληµα µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά 

συνεπάγεται ανικανότητα απόκτησης των ιδιοτήτων που προβλέπονται στην περίπτωση 1 του 
άρθρου 63, η οποία είναι ισόβια σε περίπτωση επιβολής ποινής καθείρξεως και δεκαετής σε 
περίπτωση επιβολής ποινής φυλακίσεως µεγαλύτερης των δύο ετών». 

 
  

Άρθρο 4 
Ευθύνη νοµικών προσώπων- ενώσεων προσώπων 

     
  

1. Όταν φυσικό πρόσωπο, που έχει δικαίωµα ή εξουσία εκπροσώπησης ή λήψης αποφάσεων 

στο όνοµα και για λογαριασµό νοµικού προσώπου ή ενώσεως προσώπων  ή εξουσία και 

αρµοδιότητα ελέγχου και εποπτείας αυτών ή διευθυντικό δικαίωµα στο πλαίσιο λειτουργίας 

αυτών ή που ενεργεί κατ΄εντολή ή καθ΄ υπόδειξη προσώπων που έχουν τα ως άνω 

δικαιώµατα, εξουσίες και αρµοδιότητες, καταδικασθεί µε τελεσίδικη απόφαση, για αξιόποινες 

πράξεις, σύµφωνα µε τα άρθρα 13 παρ. η’ και 93Α ΠΚ, όπως εισάγονται µε το παρόν, οι 

οποίες τελέσθηκαν στο πλαίσιο της δράσης ή προς επίτευξη των σκοπών ή στο όνοµα και για 

λογαριασµό του νοµικού προσώπου ή της ενώσεως προσώπων, και µε την επιφύλαξη 

εφαρµογής των διατάξεων περί δήµευσης και κατάσχεσης, επιβάλλονται κυρώσεις στα ως 

άνω νοµικά πρόσωπα ή ενώσεις προσώπων ως ακολούθως: 

2. Με ειδικώς αιτιολογηµένη κοινή απόφαση των Υπουργών ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και Οικονοµικών, που εκδίδεται ύστερα από ακρόαση του 

νόµιµου εκπροσώπου του νοµικού προσώπου ή της ένωσης προσώπων, και έγγραφη, 

ειδικώς αιτιολογηµένη εισήγηση της Εθνικής Επιτροπής Σχεδιασµού και Συντονισµού για την 

Καταπολέµηση του Ρατσισµού, στην οποία διαβιβάζονται όλες οι κατά τα άνω τελεσίδικες 
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καταδικαστικές αποφάσεις, επιβάλλεται:  

 

α) ∆ιοικητικό πρόστιµο από τρεις χιλιάδες (3,000) έως δεκαπέντε χιλιάδες (15,000) ευρώ για 

τελεσθέντα κατά την έννοια της παραγράφου 1 πληµµελήµατα.  

 

β)  ∆ιοικητικό πρόστιµο από είκοσι χιλιάδες (20.000) έως εκατό χιλιάδες (100.000) ευρώ για 

τελεσθέντα κατά την έννοια της παραγράφου 1 κακουργήµατα. 

 

3. Με την ίδια, ως άνω, απόφαση, πλέον των ανωτέρω προβλεποµένων κυρώσεων, 

επιβάλλονται και οι ακόλουθες, σωρευτικά ή διαζευκτικά:  

α) Προσωρινή απαγόρευση άσκησης εµπορικής ή άλλης δραστηριότητας του νοµικού 

προσώπου ή  προσωρινή  παύση της λειτουργίας του καταστήµατος, του γραφείου ή των εν 

γένει εγκαταστάσεων, που χρησίµευσαν για την τέλεση του εγκλήµατος για χρονικό διάστηµα 

από ένα µήνα έως ένα έτος,  

β) πρόσκαιρος ή σε περίπτωση υποτροπής, κατά τα άρθρα 88 επ. του Ποινικού Κώδικα, 

οριστικός αποκλεισµός από φορολογικά και άλλα ευεργετήµατα, καθώς και από δηµόσιες 

παροχές ή ενισχύσεις.  

4. Επιβάλλεται διάλυση του νοµικού προσώπου µε δικαστική απόφαση, κατά τις γενικές 

ισχύουσες διατάξεις. 

5.  Για την επιβολή των παραπάνω διοικητικών κυρώσεων συνεκτιµώνται  η βαρύτητα 

της  τελεσθείσας πράξης, παρόµοιες παράνοµες πράξεις, για τις οποίες έχουν επιβληθεί 

κυρώσεις στο παρελθόν, η τυχόν οικονοµική ή άλλη ωφέλεια, που αποκόµισε το νοµικό 

πρόσωπο ή η ένωση προσώπων συνεπεία της παράνοµης πράξης. 

6. Η πράξη επιβολής προστίµου, κατά τα ανωτέρω, κοινοποιείται µε απόδειξη στον 

παραβάτη, αποτελεί έσοδο του ∆ηµοσίου, το οποίο εγγράφεται σε  σχετικές πιστώσεις στον 

προϋπολογισµό του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, για 

υλοποίηση δράσεων καταπολέµησης του ρατσισµού και προστασίας των θυµάτων 

ρατσιστικών εγκληµάτων. 

7. Με κοινή απόφαση των Υπουργών ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και ∆ικαιωµάτων του 
Ανθρώπου και Οικονοµικών ρυθµίζονται οι λεπτοµέρειες εφαρµογής του παρόντος άρθρου 
 

Άρθρο 5 
Μέτρα προστασίας και συνδροµής των  θυµάτων και των µαρτύρων 

 
Θεσπίζονται τα εξής ειδικά µέτρα προστασίας και συνδροµής των θυµάτων και µαρτύρων των 
εγκληµάτων, που προβλέπονται στο άρθρο 1 του παρόντος:   

 
1.α) Στην περίπτωση θυµάτων και µαρτύρων, που στερούνται νοµιµοποιητικών 
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εγγράφων, µε την υποβολή της καταγγελίας ή/και αναφοράς του περιστατικού στις αρµόδιες 
αρχές, αναστέλλεται αυτοµάτως η διοικητική διαδικασία έκδοσης, απέλασης/ αποµάκρυνσης 
και  κράτησής τους για λόγους παράνοµης εισόδου ή/και διαµονής,  στη χώρα κατ’ εφαρµογή 
των σχετικών διατάξεων του 3386/2005 και του Ν3907/2012,  όπως ισχύουν και εκδίδεται 
σχετική απόφαση του αρµόδιου Αστυνοµικού ∆ιευθυντή 

β) Η υποβολή της ως άνω καταγγελίας ή/και αναφοράς δεν υπόκειται σε έγγραφο τύπο και 
µπορεί να γίνει και προφορικά ενώπιον των αρµοδίων υπηρεσιών και αρχών, οι οποίες έχουν 
αυτοτελή υποχρέωση σύνταξης έκθεσης. Η παραλαβούσα αρχή οφείλει να ενηµερώσει το 
θύµα και το µάρτυρα, σε γλώσσα που κατανοούν, µε τη συνδροµή κατάλληλου διερµηνέα, για 
τα δικαιώµατά του στο πλαίσιο της καταγγελίας  και να του εγχειρίσει έντυπο ενηµερωτικό 
υλικό. Εφόσον το θύµα το επιθυµεί, ενεργοποιείται άµεσα η διαδικασία νοµικής συνδροµής και 
εκπροσώπησης καθώς και ψυχοκοινωνικής στήριξης, κατά τα οριζόµενα κατωτέρω στην παρ. 
3 του παρόντος . 

2. α) Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 44 του 3386/2005, όπως ισχύει 
τροποποιηµένος αντικαθίσταται ως εξής: 
  «1. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και 
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Εργασίας χορηγείται άδεια διαµονής για ανθρωπιστικούς 
λόγους σε υπηκόους τρίτων χωρών που εµπίπτουν σε κάποια από τις παρακάτω κατηγορίες» 
   β)Στην παράγραφο 1 του άρθρου 44 του 3386/2005, όπως ισχύει, προστίθεται ειδική  
διάταξη µε αρίθµηση β1που έχει ως εξής 
«[..]1.[...]  β1, Θύµατα και µάρτυρες εγκληµάτων µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά κατά τα άρθρα 
93Α και 93Β Π.Κ., από ασκήσεως ποινικής διώξεως µέχρις εκδόσεως αµετάκλητης δικαστικής 
αποφάσεως. Με την ίδια κοινή Υπουργική απόφαση χορηγείται άδεια διαµονής, για 
ανθρωπιστικούς λόγους, στα ευρισκόµενα στην Ελλάδα µέλη της οικογένειας των θυµάτων 
ή/και των µαρτύρων.» 

3.  Κατά το διάστηµα, που µεσολαβεί από την υποβολή της καταγγελίας ή/και αναφοράς 
µέχρι τη χορήγηση άδειας διαµονής για λόγους ανθρωπιστικής φύσεως (ανθρωπιστικούς 
λόγους), τα θύµατα και οι µάρτυρες έχουν δικαίωµα ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης και 
πρόσβασης στις Υπηρεσίες ψυχολογικής υποστήριξης που παρέχονται από το Ε.Σ.Υ., από τις 
Μονάδες Προστασίας και Αρωγής, αλλά και από φορείς, που συνεργάζονται µε τους 
ανωτέρω, κατ’ αναλογία και σύµφωνα µε τα οριζόµενα στα άρθρα 2, 3 και 4 του Π.∆. 
233/2003, όπως ισχύει για τα θύµατα εµπορίας ανθρώπων ή παράνοµης διακίνησης µετα-
ναστών.    
 
 

 
Άρθρο 6 

Παροχή νοµικής συνδροµής 
 
1.- Στα θύµατα εγκληµάτων µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά, ανεξαρτήτως του εάν διαθέτουν ή 
όχι νοµιµοποιητικά έγγραφα, παρέχεται δωρεάν νοµική βοήθεια, από το στάδιο της 
καταγγελίας του περιστατικού και καθ’ όλη τη διάρκεια της ποινικής διαδικασίας µέχρι την 
έκδοση αµετάκλητης δικαστικής αποφάσεως ή οριστικής θέσεως της υπόθεσης στο αρχείο, 
µετά την εξάντληση των τυχόν ενδίκων βοηθηµάτων της προσφυγής ή την παρέλευση 
άπρακτων των σχετικών προθεσµιών. Επίσης, παρέχεται δωρεάν νοµική βοήθεια και ενώπιον 
των πολιτικών δικαστηρίων για την υποστήριξη των αξιώσεών τους, που απορρέουν από την, 
εις βάρος τους, διάπραξη των εγκληµάτων µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά. 
 

2 .Τα θύµατα εγκληµάτων µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά απαλλάσσονται από την 
υποχρέωση καταβολής :  

 
α) του παραβόλου, στις περιπτώσεις που υποβάλλεται έγκληση,  
β) του παραβόλου για την παράσταση πολιτικής αγωγής και  
γ) του δικαστικού ενσήµου, ενώπιον των πολιτικών δικαστηρίων .  

.   
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Άρθρο 7 
Παράσταση πολιτικής αγωγής από νοµικά πρόσωπα µε καταστατικό σκοπό την 

προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και την καταπολέµηση του ρατσισµού και 
των φυλετικών διακρίσεων 

 

Πλέον των ιδίων των θυµάτων των εγκληµάτων µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά,  δικαίωµα 
παράστασης πολιτικής αγωγής, µόνο για την υποστήριξη της κατηγορίας, έχουν και νοµικά 
πρόσωπα στους σκοπούς των οποίων, σύµφωνα µε το καταστατικό τους, περιλαµβάνεται η 
προάσπιση των δικαιωµάτων του ανθρώπου έναντι του αποκλεισµού, των διακρίσεων και του 
ρατσισµού. 

 
Άρθρο 8 

Ορισµός ειδικών εισαγγελέων 
 

Στην Έδρα των Εφετείων Αθηνών και Θεσσαλονίκης ορίζονται ειδικοί εισαγγελείς για τον 
συντονισµό και την προαγωγή του εντοπισµού και της ποινικής δίωξης ρατσιστικών 
εγκληµάτων. Οι ανωτέρω Εισαγγελείς εποπτεύουν την προδικασία σε υποθέσεις ρατσιστικών 
εγκληµάτων σε όλη την Επικράτεια και µπορούν να ασκούν ένδικα µέσα και βοηθήµατα κατά 
αποφάσεων και πράξεων που εκδίδονται επί  ρατσιστικών εγκληµάτων. Μπορούν επίσης να 
ενεργούν οι ίδιοι προκαταρκτική εξέταση σε περιπτώσεις σοβαρών ρατσιστικών εγκληµάτων. 
Τέλος, είναι αρµόδιοι για την έκδοση διατάξεων άρσης του απορρήτου των επικοινωνιών σε 
περιπτώσεις εγκληµάτων µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά, σύµφωνα µε τα ειδικότερα 
προβλεπόµενα στην οικεία νοµοθεσία. 

 
 

 
Άρθρο 9 

Εθνική Επιτροπή Σχεδιασµού και Συντονισµού για την Καταπολέµηση του Ρατσισµού 
 

1. Στο Υπουργείο ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων συνιστάται  
Εθνική Επιτροπή Σχεδιασµού και Συντονισµού για την καταπολέµηση του ρατσισµού, η οποία 
υπάγεται απ’ ευθείας στον Υπουργό. Η Επιτροπή συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού 
∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων και αποτελείται από:  

Α) τους προϊσταµένους των αρµόδιων ∆ιευθύνσεων των Υπουργείων ∆ικαιοσύνης, 
∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του 
Πολίτη και Παιδείας και δια βίου µάθησης,  

Β) έναν εκπρόσωπο της Εθνικής Επιτροπής ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (ΕΕ∆Α),  
Γ) έναν εκπρόσωπο  του Γραφείου της Ύπατης Αρµοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες 

στην Ελλάδα (ΥΑ) ,  
∆) έναν εκπρόσωπο  του Συνηγόρου του Πολίτη,  
Ε) έναν εκπρόσωπο της ΓΣΕΕ ,  
ΣΤ) έναν εκπρόσωπο της ΟΛΜΕ,  
Ζ) έναν εκπρόσωπο του ∆ικηγορικού Συλλόγου Αθηνών.  

 
Ο Πρόεδρος της Επιτροπής εκλέγεται από τα µέλη της από κατάλογο που καταρτίζει η ΕΕ∆Α και 
περιλαµβάνει Καθηγητές Πανεπιστηµίου νοµικών, πολιτικών και κοινωνικών επιστηµών. 
 
    2. Η  Επιτροπή για την καταπολέµηση του ρατσισµού έχει ως σκοπούς: 
  

α) την ανάπτυξη εθνικής στρατηγικής, πολιτικής και δράσης για την καταπολέµηση και την 
αντιµετώπιση του ρατσισµού. Στο πλαίσιο ενός κεντρικού σχεδιασµού θα προβλέπονται και 
θα καθορίζονται µε σαφήνεια οι αρχές, οι στόχοι, οι δράσεις, οι ενέργειες και τα µέτρα, το 
χρονοδιάγραµµα, η διάθεση των πόρων για την κάλυψη αυτών και κάθε άλλο σχετικό µε την 
επίτευξη και ολοκλήρωση του σχεδίου,  
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β)  τη διασφάλιση λειτουργίας ενός αποτελεσµατικού µηχανισµού για την καταγγελία, 
διερεύνηση και δίωξη εγκληµάτων ρατσιστικής βίας, συµπεριλαµβανοµένων και των 
κρουσµάτων αστυνοµικής βίας και αυθαιρεσίας µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά  

 
3. Για την επίτευξη των σκοπών της η Επιτροπή: 
 
α) συντονίζει  τις αρµόδιες υπηρεσίες και παρακολουθεί την εφαρµογή του σχεδίου 

δράσης σε όλα τα Υπουργεία και σε όλα τα επίπεδα, 
β) συντάσσει εκθέσεις, αναφορές και προτάσεις και προωθεί µέτρα για την καταπολέµηση 

του ρατσισµού,  
γ) ασκεί εποπτεία για την υιοθέτηση και εφαρµογή των µέτρων για την καταπολέµηση του 

ρατσισµού. 
δ) καταρτίζει σχέδια και προτείνει µέτρα, συµπεριλαµβανοµένων και του ελέγχου και της 

λογοδοσίας των διωκτικών αρχών, για τη διασφάλιση της προστασίας ατόµων και οµάδων, 
που στοχοποιούνται λόγω εθνικής ή εθνοτικής προέλευσης, φυλής, χρώµατος, θρησκείας, 
αναπηρίας, φύλου, σεξουαλικού προσανατολισµού ή ταυτότητας φύλου, ιδίως στις περιοχές, 
όπου παρουσιάζονται συχνά κρούσµατα ρατσιστικής βίας . 

ε) καταρτίζει, εφαρµόζει και εποπτεύει  προγράµµατα επιµόρφωσης και εξειδίκευσης των 
εισαγγελικών, δικαστικών και αστυνοµικών αρχών, όσον αφορά τον εντοπισµό, καταγραφή 
και το χειρισµό περιστατικών καταγγελιών εγκληµάτων µε ρατσιστικά χαρακτηριστικά. 

στ) καταρτίζει,  εφαρµόζει και εποπτεύει προγράµµατα ενηµέρωσης, εκπαίδευσης και  
ευαισθητοποίησης των πολιτών, µε  έµφαση στους εκπαιδευτικούς και τους µαθητές, σχετικά 
µε δικαιώµατα του ανθρώπου, την ανεκτικότητα και την ανάγκη αποδοχής του διαφορετικού, 
τον σεβασµό και την αναγνώριση των οικουµενικών δικαιωµάτων  του ανθρώπου και των 
θεµελιωδών ελευθεριών του Άλλου. Στην κατάρτιση και εφαρµογή των, ως άνω, 
προγραµµάτων εκπαίδευσης, ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης, συνεργάζεται µε την 
Επιτροπή ίσης µεταχείρισης του Ν. 3304/2005. 

ζ) εκπονεί, σε συνεργασία µε την Επιτροπή ίσης µεταχείρισης, σχέδιο καταπολέµησης 
κάθε µορφής αποκλεισµού και διακρίσεων και προτείνει στα αρµόδια Υπουργεία µέτρα 
κοινωνικής ενίσχυσης και ένταξης των προσώπων και των οµάδων πληθυσµού, που 
υφίστανται διακριτική µεταχείριση. 

4. Στο πλαίσιο της Επιτροπής συνιστάται εθνικό δίκτυο καταγραφής και καταγγελίας 
εγκληµάτων ρατσιστικής βίας, στο οποίο θα συµµετέχουν όλες οι εµπλεκόµενες αρχές και 
δηµόσιοι φορείς, συµπεριλαµβανοµένων και των νοσοκοµείων και το οποίο θα αξιοποιεί, 
µεταξύ άλλων και στοιχεία του ∆ικτύου καταγραφής περιστατικών ρατσιστικής βίας, στο οποίο 
συµµετέχουν η Εθνική Επιτροπή για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου, το Γραφείο της Ύπατης 
Αρµοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στην Ελλάδα και µη κυβερνητικές οργανώσεις και 
συλλογικότητες, που δραστηριοποιούνται στο πεδίο των δικαιωµάτων του ανθρώπου.  

5. Η Επιτροπή θα συνεργάζεται µε µη κυβερνητικές οργανώσεις και συλλογικότητες, που 
δραστηριοποιούνται στο πεδίο των δικαιωµάτων του ανθρώπου και θα λαµβάνει υπ’ όψιν τα 
ευρήµατα και τις προτάσεις τους για την αντιµετώπιση των αναγκών του πεδίου.  

6. Η Επιτροπή εισηγείται, σύµφωνα µε τον κανονισµό λειτουργίας της, την επιβολή 
διοικητικών κυρώσεων σε νοµικά πρόσωπα, κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 4 του παρόντος 

7. Με υπουργική απόφαση, κατ’ εξουσιοδότηση του παρόντος και κατόπιν εισήγησης των 
µελών της Επιτροπής θα υιοθετηθεί ο Κανονισµός λειτουργίας της,  

 
Άρθρο 10  
Λογοδοσία 

  
 1. Η Επιτροπή για την καταπολέµηση του ρατσισµού, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων της 
παρακολούθησης και άσκησης εποπτείας για την εφαρµογή των µέτρων για την 
καταπολέµηση του ρατσισµού, διενεργεί έρευνες, αυτοψίες, απευθύνει αναφορές και 
καταγγελίες προς τους προϊσταµένους των δηµοσίων φορέων και υπηρεσιών και ενώπιον των 
εισαγγελικών και δικαστικών αρχών.  

2. Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 5 του άρθρου 3 του ν. 3094/2003 αντικαθίσταται 
ως εξής: «Ο Συνήγορος του Πολίτη διενεργεί έρευνες και δηµοσιεύει ειδικές εκθέσεις για την 
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καταπολέµηση του ρατσισµού και για την εφαρµογή και την προώθηση της ίσης µεταχείρισης 
χωρίς διάκριση λόγω εθνικής ή εθνοτικής προέλευσης, φυλής, χρώµατος, θρησκείας, ηλικίας, 
αναπηρίας, φύλου, σεξουαλικού προσανατολισµού ή ταυτότητας φύλου.». 

 
 

 

Τελική ∆ιάταξη 

Έναρξη ισχύος 

Η ισχύς του παρόντος νόµου άρχεται από τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

  

 

Αθήνα, 04/06/2013 
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Οι προτείνοντες Βουλευτές  

Τσίπρας Αλέξης 

Αγαθοπούλου Ειρήνη - Ελένη 

Αθανασίου Νάσος 

Αλεξόπουλος Απόστολος 

Αµανατίδης Γιάννης 

Αµµανατίδου Ευαγγελία 

Αποστόλου Ευάγγελος 

Βαλαβάνη Νάντια 

Βαµβακά Τζένη 

Βαρεµένος Γεώργιος 

Βούτσης Νικόλαος 

Γαϊτάνη Ιωάννα 

Γάκης ∆ηµήτρης 

Γελαλής ∆ηµήτρης 

Γερµανίδης Αθανάσιος 

Γεροβασίλη Όλγα 

Γεωργοπούλου – Σαλτάρη Έφη 

Γλέζος Μανώλης 

∆ερµιτζάκης Κωνσταντίνος 

∆ιακάκη Μαρία 

∆ιαµαντόπουλος Ευάγγελος 

∆ιώτη Ηρώ 

∆ούρου Ρένα 

∆ραγασάκης Γιάννης 

∆ρίτσας Θεόδωρος 

∆ριτσέλη Παναγιώτα 

Ζαχαριάς Κωνσταντίνος 

Ζεϊµπέκ Χουσεΐν 
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Ζερδελής Γιάννης 

Θεοπεφτάτου Αφροδίτη 

Ιγγλέζη Αικατερίνη 

Καλογερή Αγνή 

Κανελλοπούλου Μαρία 

Καραγιαννίδης Χρήστος 

Καρά Γιουσούφ Αϊχάν 

Κατριβάνου Βασιλική 

Καφαντάρη Χαρούλα 

Κοδέλας ∆ηµήτρης 

Κοντονής Χαράλαµπος - Σταύρος 

Κουράκης Αναστάσιος 

Κουρουµπλής Παναγιώτης 

Κριτσωτάκης Μιχάλης 

Κωνσταντοπούλου Ζωή 

Κυριακάκης Βασίλης 

Λαφαζάνης Παναγιώτης 

Μαντάς Χρήστος 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

Μητρόπουλος Αλέξιος 

Μιχαλάκης Νικόλαος 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

Μπόλαρη Μαρία 

Ξανθός Ανδρέας 

Ουζουνίδου Ευγενία 

Παναγούλης Ευστάθιος 

Πάντζας Γεώργιος 

Παπαδηµούλης ∆ηµήτριος 

Πετράκος Αθανάσιος 
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Σακοράφα Σοφία 

Σαµοΐλης Στέφανος 

Σταθάς Γιάννης 

Σταθάκης Γεώργιος 

Σταµπουλή Αφροδίτη 

Στρατούλης ∆ηµήτρης 

Συρµαλένιος Νικόλαος 

Τατσόπουλος Πέτρος 

Τριανταφύλλου Μαρία 

Τσακαλώτος Ευκλείδης 

Τσουκαλάς ∆ηµήτρης 

Φωτίου Θεανώ 

Χαραλαµπίδου ∆έσποινα 

Χατζηλάµπρου Βασίλης 

 

 


